

# 电动自行车新国标 4月15日实施,超八成老车型将退出市场 严限“豪华车” 主打“简易款”

4月15日,电动自行车新国标即将实施。除了名称从《电动自行车通用技术条件》改为《电动自行车安全技术规范》,这会带来一些什么样的变化……

## 1.老国标的缺陷是啥?

老国标的缺陷,是对不合格产品的判断比较模糊。34个检验项目中,只有3个否决项:最高车速、制动性能和车架/前叉组合件强度。整车质量、脚踏功能等18个“重要项”中只需15项达标,轮胎宽度、整车外观等13个“一般项”中只需9项达标,才算合格。而新国标就是把所有项目都定为否决项,只要有一项不合格,整车就不合格。

其中最引人关注的变化是:最高时速由20公里提到25公里;整车质量从40公斤升至55公斤;电动机最大功率由240瓦改为400瓦;还修改、强调了防篡改和骑行功能。

## 2.车主为啥扎堆上牌?

从4月15日零时起,现有电动自行车多数老车型都不能再卖。现在的老目录里有2000多个型号,而在市经信委上月公布的符合新国标的

第一批产品目录中,只有243个型号,涉及78个品牌。

而根据规定,自购车之日起15日内应申请登记上牌。因此,4月30日零时起,就不能给老款超标车上牌了。4月29日前,全市各区非机动车管理所各受理窗口全部开启,中午和周末无休。

## 3.超标车还能上路吗?

新国标实施后,上过牌的老车型仍可正常上路。

虽然大批老款“大块头”最近纷纷上路,但新国标将严控生产和销售的源头,随着车辆逐渐老化,路上的超标车将会越来越少。

## 4.到底多快才算超速?

《中华人民共和国道路交通安全法》第58条规定:电动自行车在非机动车道内行驶时,最高时速不得超过15公里。2014年3月1日起施行的《上海市非机动车管理办法》第30条也明确规定:驾驶电动自行车上道路行驶,最高时速不得超过15公里。

尽管新国标将电动自行车的最高时速提高到了25公里,但这只是

可以达到的设计时速。在实际行驶过程中,只要上了非机动车道,每小时15公里就是警戒线,不得逾越。

## 5.拔限速器行得通吗?

据了解,老车型会加装限速器,表面上满足国标,却留下“改装提速”的余地。而4月15日以后能买到的新车,没法再改车速。因为新国标增加了“防篡改”要求,出厂车辆一律不得安装“可篡改的限速装置”或“解除速度限制的按钮”。车速、功率、电压和脚踏骑行能力,都不能改。

届时,企业资质将由生产许可证管理改为产品3C强制性认证管理,意味着其每一款车型都必须通过认证才可合法销售。

## 6.豪华车还买得到吗?

今后,整车质量不超过55公斤成为“否决项”,电压和鞍座长度等细节,也都有了明确限制,大型、超重车型将不复存在,简易款会成为市场主流。

## 7.骑行能力怎么量化?

和“整车重量”一样,“脚踏骑行能力”在新国标中也升级为“否决项”

——30分钟的骑行距离不得低于5公里。据悉,与骑行相关的指标,除了时速,还有“两个踏板之间的距离”“座椅与踏板的距离”等。

## 8.新车型会不会涨价?

新国标实施后,电动自行车的售价很可能上涨。第一,检验项目中新增“防火阻燃性能”“车速提示音”“安装前后灯”“电气强度”“无线电骚扰特性”等指标,整车制造成本将明显增加;第二,部分企业为兼顾车身重量和豪华外观,将铅酸蓄电池改为成本更高的锂电池;第三,电动自行车转为3C强制认证后,所有型号都必须通过认证,一些企业的产品款式繁多,无疑又会增加成本。

## 9.冒牌“非机”还能混吗?

新国标强调“非机动车”属性,划清了电动自行车与轻便摩托车的界限。电动自行车一旦超标,就会被认定为轻便摩托车,属于机动车。骑冒牌非机动车,面临较大法律风险;企业如果偷梁换柱生产和销售,同样负有不可推卸的责任。

4月11日,为配合全民饮茶周,第二届茶禅书画展在黄浦区文化馆拉开帷幕。

为了让市民朋友更好感受“茶禅文化、书画艺术”之美,主办方上海黄浦区茶文化协会,精心准备了近200幅茶禅书画作品,形式多样,精彩纷呈,吸引了大批市民关注。

开幕式现场,社会各界名仕入席观看了活动演出。茶协秘书长张荐茗

## 第二届茶禅书画展拉开帷幕

首先为活动致辞。随后,文艺演出中,茶艺、舞蹈、音乐和吟诵等表演形式,充分展现了“茶禅一味”的文化思想。最后一个节目,上海黄浦区茶文化协会会歌《品茗歌》的演唱,将气氛推向高潮,朗朗上口的旋律引发全场大合唱。此歌一经推出,便流传甚广,成为

茶界人士的茶人之歌。

开幕式得到了众多企业单位的支持,为现场茶道演绎提供了优质的水源、茶叶和茶具用品。中国书法家协会会员、中国美术家协会会员,中国工笔画协会会员等艺术家们以及陆家嘴金融书法雅集会员也倾情参与,活动结

束后纷纷挥毫泼墨,为活动添彩。

演出期间,许多慕名而来的外地企业代表,被此次茶禅书画展的思想文化所吸引,纷纷与黄浦茶协达成下届活动赞助合作。茶禅书画展的举办,为市民群众搭建起了一个学习感受茶禅文化、书画艺术的优质平台,为大众与文化艺术建起沟通的桥梁,同时也提升了上海城市的文化建设,为整座城市的文化蓬勃发展献力。记者 颜静燕 实习生 戴砚君

## 吕刚毅——坐在轮椅上的“沙场导演”

2017年底,苹果CEO库克造访上海黄浦区卢湾一中心小学。这所小学的学生们通过实体模型与科技产品结合,以军事沙盘演练来学习历史和军事知识让库克大为赞叹。参与设计这个“沙场点兵——军事创意空间设计”课程的是一个已经16年无法离开轮椅的年轻人——吕刚毅。

一次登山运动意外,吕刚毅高位截瘫,在经历过迷茫期后,2003年吕刚毅选择重新开始,投身于“战棋推演”事业。为了推广这样一个新事物,吕刚毅付出了很多。每天他都会有几个小时坐在写字台前,一笔一划给战棋模型上色,16年如一日的描摹,他在战棋模型上做到了极致。以西沙海战为例,

“全部零件超过一万多个,最小的零件零点几毫米,制作团队4人,15个月,才最终完成。”

在吕刚毅的推动下,“战棋推演”进入到校园。上海市黄浦区卢湾一中心小学在学校开设起首个“少儿军事课程”,课程由男生和爸爸一起参加,不仅增加亲子互动,还加强了男生教育。陆续有学校慕名而来,上海市华东师范大学第一附属初级中学、上海市虹口区教育学院实验中学等纷纷开课,让学生们在“趣味历史”的熏陶下感受历史的魅力。

吕刚毅把“战棋推演”从我变成了我们。他不仅要做法棋的导演,也要做自己生活的导演。

## 奉贤区“无违建先进街镇”申报公示

为落实上海市委、市政府《关于开展无违建居村(街镇)创建工作的实施意见》(沪委办〔2017〕28号)的精神,按照《本市无违建创建先进街镇验收考评办法》(沪拆违办〔2018〕2号)、《关于无违建先进街镇创建申报的通知》(沪拆违办〔2018〕7号)的要求,经街镇申报、

区级初审,奉城镇已达到“无违建先进街镇”创建初审验收标准,根据《无违建先进街镇验收操作办法》,现向上海市拆违办申报创建,特予以公示。

公示时间:2019年4月17日~4月23日

反馈电话:021-67193796

## 2019F1第1000站,直击激情时速 卡西欧 EDIFICE 助 Toro Rosso 车队

云集全球知名车手、近20万国内外车迷观摩,4月12日F1中国大奖赛第1000站在上海热力开局。从练习赛、排位赛到正赛,每一场高潮迭起,为期三天的赛事,时刻抓紧车迷们的心跳。对于与全球顶尖车队的合作伙伴而言,第1000站的荣誉标志,更意味着“千”载难逢的巅峰时刻。

此次F1中国大奖赛,被定义为“里程碑意义”的一场赛事,第1000场分站。

而表盘和后盖均铭刻了车队的标识,经典的三色秒针,则采用了车队国旗的颜色。

活动期间,在booth内购买Toro Rosso限量款的用户前10位,即可拥有车手Daniil Kvyat亲笔签名帽一顶,这让车队超级粉丝们兴奋不已。

除了追光逐刻的赛道激情,车手的个人魅力也是赛场焦点。虽然是Toro Rosso年轻主力车手,但也为车队创下不少辉煌成绩,Daniil Kvyat坦言“赛车技巧和时间是F1车手永远的挑战,除了不断提升自己的技巧经验外,过硬的技术支持,也让比赛事半功倍。”

CASIO已经将电子技术引入EDIFICE,在不断努力研发过程中,成为了真正的赛车计时码表。



## 中银安康养老基金发行 追求养老资产长期稳健

随着我国逐步迈向老龄化社会,养老压力与矛盾骤增,养老金不足等问题凸显。继证监会正式出台《养老目标证券投资基金指引(试行)》后,个人养老者可享受由公募基金提供的养老

金投资一站式解决方案,在养老投资工具方面拥有了更多更合适的选项。作为养老目标基金之一,中银安康稳健养老目标一年定开FOF于日前启动发行。中银安康养老基金是一只

目标风险型基金,力争实现低风险绝对收益回报,权益类资产配置比例仅为10%-25%。中银基金提醒投资者,投资有风险,理财需谨慎,过往业绩不代表未来收益。

(上接第1版)

可十几岁的孩子哪有不贪玩的,一周不联系,她便要在微信上一个个点名:视频怎么不给我啊,你们回去要练要唱的啊……“看着他们我就仿佛看到我以前的影子,我也是被我的老师这样讲啊讲啊地成长起来的。我希望他们能成才,个个出来不要丢我脸。”好在学生们都挺争气,这些年大大小小的奖项拿了不少。顾竹君也尽可能为学生提供展示的机会,比如4月28日在南翔举办的一场曲艺专场演出中,她的学生就会登台献演独角戏和歌曲联唱等节目。

顾竹君对学生的要求高,有时候气急了,她也会骂,可骂完了想想不行,现在的小孩还不能说教得太过分,万一把人给骂跑了,岂不是损失了个人才。于是,每次骂完又要回过头去请学生们吃饭。

师徒情谊之深甚至让顾竹君的儿子“吃醋”。“我儿子之前在日本留学,我可以一两个月不联系他,反倒是儿子会说,妈妈对她的学生比对我还上心!”嘴上这么说,但儿子对妈妈的学生们还是很照顾,从日本回来总是不忘给弟弟妹妹们带些好吃的。

为了教学方便,去年,顾竹君卖掉了市中心的房子,把家搬到了南翔。不仅自己全身心投入,还拉上了同为国家一级演员的丈夫陈健,可谓“妇唱夫随”。此外,陈思清、张晓冬等等不少上滑的小字辈们也主动担任了艺术中心的志愿者。有了家人朋友的支持,顾竹君对传承“上海说唱”更有动力也更有信心了。